



冯寨香瓜小镇的香瓜大道。



冯寨香瓜种植大棚。



冯寨香瓜小镇的石磨。

香瓜也能打造特色小镇? 别不信,这个地儿就在开发区铁丘路与濮水路交叉口向南200米路西的王助镇冯寨村。

典型豫北风格的民居、街道两侧的香瓜3D画长廊、高大的香瓜雕塑、香气四溢的香瓜种植大棚、古朴典雅的家风家训文化墙……4月20日,星期六,具有浓郁乡土特色的冯寨香瓜小镇吸引了众多游客前来驻足观赏、拍照留念。

冯寨村种植香瓜已有20多年的历史,目前香瓜种植面积已达300亩,年产香瓜150万斤。由于口感甜、品质好,冯寨香瓜不仅在濮阳周边有着广阔的市场,与郑州、新乡、安阳等地的大型超市实现了“农超”对接,还远销北京、上海、广州、武汉等城市。

如何把资源优势转化为产业优势? 2016年9月,王助镇结合辖区实际,在借鉴外地经验的基础上,决定发挥冯寨村长期种植香瓜的经验优势和产业基础,正式启动了冯寨香瓜小镇项目建设。

“冯寨香瓜小镇的建设主旨就是致力于打造集娱乐、休闲、观光、旅游、体验‘五位一体’的田园综合体,让其成为集循环农业、创意农业、农事体验‘三位一体’的镇域经济发展新的增长极。”王助镇党委书记王世涛说。

冯寨香瓜小镇共分两期建设:一期主要打造冯寨景区,包括主入口广场、香瓜主题餐厅、观赏栈道、儿童欢乐岛、生物栖息道等五大主题片区;二期主要建设农家品味馆、香瓜观光园、香瓜加工园、香瓜流通园等。

冯寨香瓜小镇项目启动以来,开发区党工委、管委会高度重视,多次召开专题会议,听取工作汇报。开发区农业园区多次组织镇、村干部先后到河北馆陶、山东莘县等地考察学习特色小镇建设先进经验,委托河南农大风景园林规划设计院进行高标准规划设计,并成功招引河南土货联盟电子商务有限公司落户冯寨香瓜小镇。同时,王助镇还坚持把文化元素融入冯寨香瓜小镇建设,多次邀请熟悉我市历史文化的专家、学者,到冯寨村进行实地考察,对该村的文化进行充分挖掘,为进一步营造浓厚的文化氛围奠定了坚实的基础。

“特色小镇贵在‘特’!我们在冯寨香瓜小镇建设过程中明确提出一定要彰显产业优势、突出文化优势、挖潜乡土优势,切实为推动乡村振兴增添新动能。”王助镇镇长敖琴表示。

充分彰显产业优势,打造发展新高地。在冯寨香瓜小镇建设过程中,王助镇依托区国家农业科技创新园的科技示范带动和濮阳宏进农副产品国际物流中心的仓储物流集散作用,紧扣现代设施农业发展升级新趋势,锁定发展主攻新方向,探索利用“生态+”“旅游+”“合作社+基地+农户”的发展新模式,进一步突出冯寨香瓜产业“成型早、规模大、品牌响”的发展特色,不求“大而全”,力求“特而强”“特而新”,全力打造区域经济发展新高地。

充分突出文化优势,提升发展新品质。在冯寨香瓜小镇建设过程中,王助镇重点围绕功能“聚而合”、形态“精而美”、文化“特而浓”,进一步深层次挖掘冯寨村“冯氏起源地”的人文历史文化优势,积极培育创新文化、商务文化、时尚文化等新的时尚元素,形成独特的人文标识,打造具有文化内涵的发展平台。

充分挖潜乡土优势,集聚发展新效应。在冯寨香瓜小镇建设过程中,王助镇按照深挖、延伸、融合的推进原则,坚持生产、生活、生态和宜业、宜居、宜游相结合,立足于冯寨村风淳朴、民情醇美的乡土风情,统筹考虑冯寨村的人口分布、生产力布局、生态环境保护等各种因素,把乡土基因植入香瓜小镇产业发展全过程,以改革创新精神和“店小二”服务理念,全面推进冯寨香瓜小镇的规划、建设和未来运营,力争实现产、城、人、文“四位一体”发展,生产、生活、生态融合提升。

倾力付出结出累累硕果。2017年5月,建成投用的冯寨香瓜小镇正式面向游客开放,成为当地炙手可热的景点。

“每天成百上千的人流量,财源滚滚而来,大伙儿心里都乐开了花。下一步,我们将继续挖掘冯寨村的文化资源,加快推进香瓜主题餐厅等项目建设,力争把冯寨香瓜小镇打造成全市的亮点工程。”冯寨村党支部书记冯继涛信心满满地表示。